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6.1 Introducao

Neste capitulo estaremos abordando a forma de enderecamento de memorias e a logica
de selegao.

A compreensdo da tabelas 1 é necessaria para entender o relacionamento entre os
blocos de memodrias e as linhas de enderegco do microprocessador 8085.

Tabela 1: Relagao entre os blocos de memorias e as linhas de enderego do
microprocessador 8085.

Linhas de Endereco do Microprocessador

16 linhas
Blocos de Memoérias Linhas de Selecdao da Memoéria Endereco
Endereco dos Dados
32K bytes 15 Al5 AQ até Al14
16K bytes 14 Al4 até Al15 AQ até A13
8K bytes 13 A13 até Al15 AQ até A12
4K bytes 12 Al12 até Al15 AQ até A1l
2K bytes 11 Al1l até Al15 AOQ até A10
1K bytes 10 A10 até A15 A0 até A9
512 bytes 9 A9 até Al15 A0 até A8
256 bytes 8 A8 até Al15 AQ até A7

Enderecos dos Dados

Blocos de Memérias Inicio Fim
32K bytes 0000H 7FFFH
16K bytes 0000H 3FFFH
8K bytes 0000H 1FFFH
4K bytes 0000H OFFFH
2K bytes 0000H 07FFH
1K bytes 0000H 03FFH
512 bytes 0000H 01FFH
256 bytes 0000H 00FFH

6.2 LOGICA DE SELECAO

O microprocessador 8085 utiliza 16 bits de enderego para determinar uma localizagéo de
memoria podendo suportar 64Kbytes. Para efetuar a troca de informagdo entre o
microprocessador € as memoérias temos um trafego intenso de sinais nos barramentos
de dados, enderecos e controles. O acesso aos enderegcos de memoria depende da
forma como as memorias estao interligadas ao barramento de enderecos, e de como foi
projetada a logica de selegcdo. Existem 2 modos de se fazer a logica de selecdo: a
decodificagdo nao absoluta e a absoluta.

6.2.1 Decodificagcao nao absoluta

Na decodificagdo ndo absoluta somente alguns dos bits do barramento de endereco do
microprocessador sdo utilizados na logica de selecdo do chip de memobria;
consequentemente o dispositivo vai ser selecionado por mais de um bloco de enderecos,
quando o microprocessador enderecgar blocos que estejam acima dos enderecos do
dispositivo em questdo. Deve se tomar cuidado com os dispositivos que usam esta
I6gica, pois 2 ou mais dispositivos nunca devem ser selecionados ao mesmo tempo para
evitar conflitos no duto de dados.
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6.2.2 Decodificacao absoluta:

Na decodificacdo absoluta todos os bits do barramento de enderegco do
microprocessador sdo utilizados na logica de selecdo do chip de memodria, portanto, o
dispositivo sera selecionado por um unico bloco de enderego, excluindo a chance de
ocorrer conflitos no duto de dados.

A figura 1 ilustra o esquema principal da decodificagdo contendo o microprocessador e
os barramentos de enderecos, dados e controles necessarios para efetuar o acesso as

memoarias.
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Figura 1. Decodificagdo contendo o microprocessador e os barramentos de enderecos,
dados e controles.

6.3 Exemplos de Circuitos utilizando a Légica de

Selecao

6.3.1 Primeiro Exemplo: 2 memorias com decodificacao absoluta

O exemplo a seguir mostra como enderegar 2 memorias com decodificagdo absoluta
= 1 ROM 32Kx8
= 1 RAM 32Kx8
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Linhas de Enderego do microprocessador -- Selecao da Memoria -- Enderecos dos Dados Meméria
Tipo Al |A1 |A1 |A1 |A1 |[A1 | A9 | A8 | A7 | A6 | A5 | A4 | A3 | A2 | A1 | AO | Inicio Fim
5 4 3 2 1 0
[ | A Hexa Hexa
ROM |O |O |O |O |O |O |O |O |O |O |O |O |[O |O |O |O |0000 |32k
0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 7FFF
RAM 0O |0 |0 |0 |0o |0 |0 |0 |0 |O |0 |O |0 |O |0 |8000 |32k
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 FFFF
Al15 n. A5
L v |
Ccs DO - D7 CcS DO - DF
ROM 32K=8 RAM 3Z2K=8
WR ™
Al -A14 RBD 4= AD-Al4 RD =
AD - A5
Do - D¥
Figura 2. Enderecamento de duas memorias com decodificagédo absoluta:1 ROM 32Kx8 e 1
RAM 32Kx8.
6.3.2 Segundo Exemplo: 2 memoérias com decodificacao absoluta
O exemplo a seguir mostra como enderecar duas memoérias com decodificagcdo absoluta:
= 1 ROM 16Kx8
= 1 RAM 16Kx8
Linhas de Enderego do microprocessador -- Selecao da Memoria -- Enderecos dos Dados Memoéria
Tipo Al [A1 [A1 [A1 [A1 [A1 |[A9|A8|A7|A6|A5| A4 | A3 | A2 | A1 | A0 | inicio Fim
5 4 3 2 1 0
[ [ e A A Hexa Hexa
ROM |O |O |O |[O (O |O |O |O |O |O |[O |O |[O |O |O |O |0O000 |16K
0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3FFF
RAM |O |1 |O |[O |O |O |O |O |O |O |[O |O |[O |O |O |O |4000 |16K
0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 7FFF
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A15 50

51
52
53

A4 l" 54
55
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57
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ommI=-

cS DO - D7 cS D0 - D7
ROM 16Kx8 RAM 16KxB

Al _A13 RD 4= Al -A13 RD 4

A0 - Al5
Do - D7

Figura 3. Enderecamento de duas memarias com decodificagédo absoluta:1 ROM 16Kx8 e 1
RAM 16Kx8.

6.3.3 Terceiro Exemplo: 2 memoérias com decodificacao nao-
absoluta

O exemplo a seguir mostra como enderecar 2 memoérias com decodificagdo nao-
absoluta.

= 1 ROM 16Kx8
= 1 RAM 16Kx8

ETRTT MemR

R
[Ead
Ald tMemP
cS D0 - D7 cs DO - D7
ROM 16Kx8 RAM 16Kx8
WR
AD-A13 RD 4= AD-A13 RD =
AD - A15
D0 - D7

Figura 4. Enderecamento de duas memorias com decodificagdo ndo-absoluta:1 ROM 16Kx8
e 1 RAM 16KXx8.
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6.3.4 Quarto Exemplo - decodificacao absoluta de um bloco de

memorias

Este exemplo mostra como enderegar os seguintes blocos de memorias com

decodificagao absoluta:

= 1 ROM 16Kx8
= 1 ROM 8Kx8
= 1 RAM 32Kx8
= 2 RAM 4Kx8
Linhas de Endereco do microprocessador -- Selecéo da Memodria -- Enderecos dos Dados Memdria
Tipo A15 | A14 | A13 | A12 | A11 [ A10 | A9 [ A8 | A7 | A6 | A5 | A4 | A3 | A2 | A1 | AO | Inicio Fim
Hexa Hexa
ROM 0 0 0 0 0 0000 16K
0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3FFF
ROM 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4000 | 8K
1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 5FFF
RAM 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 6000 | 32K
DFFF
RAM 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 EO00 | 4K
1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 EFFF
RAM 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 FO00 | 4K
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 FFFF
0000 OFFE
A2 A g': | 1000 - 1FFF
A3 g o —-2000 - 2FFF |
Ald C | =000 - 3FFF —
D 4000 - 4FFF Cs DO - D=
A15 : 000 - SFFF ROM 16K=8
5000 - BFFE L
7000 - FFFE Ccs DO - D¥ Al -A13  RD e
g 15000 - SFFF ROM 8K=8
| 9000 - 9FFF
2000 - AFFF Al -A12  BD 4=
cS Do - DY s DO - D7
RAM  4Kx6 RAM 32Kx8
WR— WR =
AD-A11 RD t=— AD A4 RD t=
My MermP
Cs  D0-D7
RAM 4Kx8
WR
A AN BD
AD - A15
Do - D7

Figura 5. Enderecamento de duas memorias com decodificagdo absoluta: 1 ROM 16Kx8; 1

ROM 8Kx8; 1 RAM 32Kx8; 2 RAM 4Kx8
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6.3.5 Quinto Exemplo: Enderecamento utilizando um circuito 7442

Este exemplo mostra como enderecgar os seguintes blocos de memaérias com um circuito
7442: duas RAM 4KX8, uma RAM 32KX8, uma ROM 8KX8, uma ROM16KX8.

A13

v 0000 - 1FFF

A S0 2000 zrrr
,ﬂg B g; 4000 - SFFF I
C g3 | 5000 - 7FFF cS DO - D7 =
rTD ] ROM 16Kx8
5
7442 TS DO-D7 AD-A13  RD +—
ROM BKx8
Al _A1Z2  pp ot
A2
E000 - EFFF FU00 - FFFF
3 Do - D7 s Do - D7
RAM 4Kx8 RAM 32Kx8
WR = W =
A0 -ATt RD +— AD-A14 RD —
Mlermniy/ MemP
3 D0 - D7
RAM 4K=B
W f—
AD -A11  Rp t=—
AD - A15 '
Do - DY

Dividir o espago de meméaria do 8085 (64K) em blocos de 1Kx8 utilizando decodificagédo

absoluta

Linhas de Enderego do microprocessador -- Selecao da Memoria -- Enderecos dos Dados Meméria
Tipo Al |A1 |[A1 |A1 |A1 [A1 |A9 | A8 | A7 | A6 | A5 | A4 | A3 | A2 | A1 | AO | inicio Fim

5 4 3 2 1 0

Hexa Hexa

RAM 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 [0 | 0000 | 16K

0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 03FF
RAM 0 0 0 0 0 1 0 |0 |O |O |O |O |O |O |O |[O |O0400 |8K

0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 07FF
RAM 1 1 1 1 1 1 0 |0 |O |O |O |O |O |O |O |0 |FCOO]4K

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 FFFF
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6.3.6 Sexto Exemplo: decodificacao nao absoluta de blocos de

6.3.7 Oitavo exemplo: Enderecamento de blocos de memoérias com
decodificacao absoluta

Enderecamento dos seguintes blocos de memorias com decodificagdo absoluta iniciando
no endereco 0000H para o espago de memoaria do 8085.

Dividir todo o espago em blocos de 8Kx8

91

memoria
Enderecamento dos seguintes blocos de memarias com decodificagdo ndo absoluta iniciando no
endereco 0000H
ROM 2Kx8
¢ RAM 2Kx8
e RAM 4Kx8
Linhas de Endereco do microprocessador -- Selecao da Memoria -- Enderecos dos Dados Meméria
Tipo Al |A1 |A1 |A1 [A1 |A1 | A9 | AB | A7 | A6 | A5 | A4 | A3 | A2 | A1 | AO | Inicio Fim
5 4 3 2 1 0
T T T e T Hexa Hexa
ROM 0O |0 |0 |0 |O |0 |O |O |O |O 0000 | 2K
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 07FF
RAM 0 |0 |0 |0 |O |0 |O |O |O |O 0800 | 2K
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 OFFF
RAM 0O (0 |0 |0 |0 |0 |O |O |0 |O |O |0 |1000 |4K
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1FFF
— -t 50
B 1 L
521 Cs Do - DY
C
D sl 1 — ROM 2KxB
5S4
55._
— | 7442 gl Al -AID RBD o=
BT s
56—
S59{—
1
CS Do - DY
RAM 2ZKxb
WH—
Al A0 RD 4=
EEGE MemB L
Cs Do - D¥
RAM dKxb
w —
Al -A11 AD
AD - A5
Do - D7
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Dividir o terceiro bloco em blocos menores de 2Kx8

Dividir o sexto bloco em blocos de 1Kx8
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Associar os dois ultimos blocos para ligar uma memoéria de 16Kx8

Profa. Liliane Ventura

Profa. Maria Stela Veludo de Paiva

Linhas de Enderego do microprocessador -- Selegao da Memoria -- Enderecos dos Dados Memoria
Tipo A15 | A14 | A13 [ A12 [ A11 [A10 [ A9 | A8 | A7 | A6 | A5 | A4 | A3 | A2 | A1 | AD | Inicio Fim
Hexa Hexa
M1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0000 | 8K
0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1FFF
M2 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2000 | 8K
0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3FFF
M3.1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4000 | 2K
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 47FF
M3.2 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4800 | 2K
0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 4FFF
M3.3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5000 | 2K
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 57FF
M3.4 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5800 | 2K
0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 5FFF
M4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 6000 | 8K
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 7FFF
M5 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8000 | 8K
1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 9FFF
M6.1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 A000 | 1K
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 A3FF
M6.8 1 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 BCOO | 1K
1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 BFFF
M7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 C000 | 16K
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 FFFF
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A12
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7442
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A000 - ASFF

A400 - ATFF
A500 - ABFF
AC00 - AFFF

8000 - B5FF

5400 - BYFF

B300 - BEFF
BCO0 - BFFF

4000 - 47FF W3

4800 - 4FFF
5000 - 57FF

5300 - SFFF_ 45 4

h3.2
h3.3

G .1
hiG.2
6.3
hiG.4
ME.5
6.5
hG. ¥
hG.3

Do - D7

6.3.8 Nono Exemplo: Enderecamento de blocos de memoérias com

decodificacao absoluta

Enderegamento  dos seguintes blocos de memodrias com decodificagdo absoluta
iniciando no enderego 1400H para o espagco de memaria do 8085 ocupando 6K a partir

do endereco inicial.

= Decodificar o espago de 6K em memodrias de 1K
= Decodificar o bloco que se inicia em 2000H em 4 blocos de 256 palavras

Obs: no total temos 5 memoarias de 1Kx8 e 4 de 256x8
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Profa. Liliane Ventura

Profa. Maria Stela Veludo de Paiva

Linhas de Endereco do microprocessador -- Selecao da Memoria -- Enderecos dos Dados Memoria
Tipo A1 |A1 |A1 |A1 [A1 |A1 | A9 | AB | A7 | A6 | A5 | A4 | A3 | A2 | A1 | AO | Inicio Fim
5 4 3 2 1 0
T S N Hexa Hexa
M1 0 0 0 1 0 1 0 |0 |O |0 |O |O |O |O |O |O [1400 | 1K
0 0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 17FF
M2 0 0 0 1 1 0 0 |0 |O |O |O |O |O |O |O |O |1800 | 1K
0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1BFF
M3 0 0 0 1 1 1 0 |0 |O |O |O |O |O |O |O |O |1C00 | 1K
0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1FFF
M4.1 0 0 1 0 0 0 0O |0 |0 |0 |O |O |O |O |O |O |2000 |256
0 0 1 0 0 0 0 [0 [1 1 1 1 1 1 1 1 20FF
M4.2 0 0 1 0 0 0 0 |1 0 |0 |0 |0 |0 [0 |0 |0 |2100 | 256
0 0 1 0 0 0 0 |1 1 1 1 1 1 1 1 1 21FF
M4.3 0 0 1 0 0 0 1 0O |0 |O |0 |O |O |O |0 |0 |2200 |256
0 0 1 0 0 0 1 0 |1 1 1 1 1 1 1 1 22FF
M4.4 0 0 1 0 0 0 1 1 0 |0 |0 |0 |0 [0 |0 |0 |2300 |256
0 0 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 23FF
M5 0 0 1 0 0 1 0 |0 |O |0 |O |0 |O |O |O |O |2400 | 1K
0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 27FF
M6 0 |0 |O |O |O |O |O |O |O |O |2800 |1K
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2BFF
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B8

2400 - 27FF

59
510

2800 - 26FF
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512 =
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h 3
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